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IEVADS

Specialaja izglitiba pedagogi vienmér ir noriip€jusies par macibu
lidzek]u nodro$inajumu. Lai atvieglotu skolotdju un skolénu darbu macibu
stundas matematika, pedagogi ir izveidojusi macibu materialu 9. klasei.
Uzdevumu krajums ir aprobéts un pedagogi velas dalities sava pieredze.

Uzdevumu krajumam ir izveidotas vairakas dalas: 1. dala, kura ietverti
skaitliskie uzdevumi, bet 2. dala tiks apkopoti geometrijas vielas uzdevumi.
Uzdevumu krajuma ir ietverta arl teorija, lai skoléns var€tu atkartot un
pilnveidot savas prasmes un iemanas. Uzdevumi sakartoti atbilsto3i specialas
pamatizglitibas programmai izglitojamajiem ar garigds attistibas
trauc&jumiem. Uzdevumi izvéléti, pemot véra skolénu zinafanu limeni,
prasmes un iemanas, atbilstosi A un B limenim. Krajuma ar * atzimétie
uzdevumi  atbilst augstakai griitibas pakapei, tapéc skolotdjam ir iesp€jas
stradat ar skoléniem diferencéti.

Uzdevuma krajuma meérki un uzdevumi:

4 apgit noteiktu matematikas zinasanu apjomu, ievérojot katra skoléna

spéjas un veselibas stavokli (A, B limeni),

4 attistit logisko un abstrakto domasanu, pilnveidojot novéroSanas

spé&jas, nostiprinot uzmanibu un atminu,

4+ izkopt skolénu neatlaidibu un rupibu, precizitati un citas spéjas,

4 audzinat atbildibu par katra veicama darba precizu izpildi pilna

apjoma,

4+ nodro8indt bérniem ar garigds attistibas trauc&jumiem maksimalu

korekciju un kompensaciju.

Uzdevumu krajumu sastadija Pelu specialas internatpamatskolas —
attistibas centra matematikas skolotdjas Rita Stumbre, Laura Belaka —

Bernane, Zinta Olte.
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Daudzciparu skaitlu numeracija 1000 000 apjoma

Klases

3 .klase — miljonu klase 2 klase — tiikstosu 1. klase — vienu klase
klase

9.5kira | 8.8kira | 7.8kira | 6.5kira | 5.8kira | 4.5kira | 3.5kira | 2.8kira | 1.8kira

simt- | desmit- | miljoni | simt- | desmit- | tiksto$i | simti | desmiti | vieni

miljoni | miljoni tiikstosi | tikstoSi
9 8 7 6 5 4 3 2 1
2 5 7
1 7 8 4 5 4

_[q ’

Iezimé burtnica §kiru tabulu un ieraksti dotos skait]us!
506, 23 527, 408 720, 523 607, 450, 608 800, 1 000 000, 344 563
Uzraksti skaitlus

no 7 865 1idz 7 874
no 13 508 1idz 13 515
no 608 896 lidz 608 903

Uzraksti ¢etrus divciparu skait]us, trisciparu skait]us, cetrciparu skaitlus,
piecciparu skait]us, seSciparu skait]us!

Salidzini skait]us!

675 824 ... 598 824 924 803 ... 924 297
728 563 ... 731 384 540313 ... 540 320
503 749 ... 506 938 628 734 ... 628 731

Aprékinat izteiksmes vértibu un pamazinat to par 8 990.

179 395 + (849 056 —209 307) — 93 080
956 000 — 17 804) +975 010 — 68 903)




ATCERIES!

Skaitlus, kuri dalas ar 2, sauc par para skaitliem, bet skaitlus, kuri
nedalas ar 2, - par nepara skaitliem!

Para skaitli beidzas ar kadu no cipariem 2; 4; 6; 8; 0
Nepara skaitli beidzas ar kadu no cipariem 1; 3; 5; 7

b

b

;s 9.

6. Uzraksti 6 dazadus nepara skaitlus!
7. Uzraksti burtnica ar vardiem $adus skaitlus:
46 997, 87990, 5478, 352, 9990.
8. Lai skaitlus buitu vieglak izlasit, tos piepemts ar nelielu atstarpi sadalit
klasés, pieméram, 28 740, 740 065, 1 000 000.
Dotos skait]us ierakstit burtnica, atdalot tajos klases:
35937, 232729, 464342, 175036, 807013, 390014, 809003,
1000000, 14672, 3492, 1356779
9. Sakarto dotos skait]us augos$a seciba, sakot ar vismazako skaitli:

1) 238005, 72384, 62359,1 002 384, 238 400 72 358;

2) 600358, 80358, 6003 058, 52000 038, 9 909!

10. Pieraksti ar cipariem skait]us!

3 tikstosi 9 simti 33 34 tukstosi 9 simti 5
5 miljoni 13 tikstosi 16 miljoni 37 tukstosi
1 miljons 3 tikstoSi 80 26 miljoni 700 tikstosi 608

11. Kadas 3kiras vienibas apzime cipars 4 katra skaitl1?

4000, 15401, 43 124, 444 035, 654 944, 464.
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12.

13.

14.

15.

16.

Daudzpunktu vieta liec vajadzigo zimi <, >, vai = !

67 889 ... 7990 7980 ...7990 54 888 ... 54 088
7256 ... 7257 34 001 ... 34 001 82008 ... 82 003
54776 ...55 776 687 901 ... 687 900 54 870 ... 54 870

Uzraksti ar cipariem $adus skaitlus!
o septini tukstosi tris simti piecdesmit viens;

trispadsmit tiikstosi pieci simti Cetrdesmit devini;
o divi simti Cetrdesmit pieci tiikstosi trisdesmit divi;

. pieci desmit tiikstoSi astoni tikstoSi pieci.

Raksti viena rinda para skaitlus, otrd — nepara skait]us!

26 738, 5703,26, 6 583, 22 218, 3331, 89 734, 999 680.
Katru doto skaitli uzraksti Skiru saskaitamo summas veida,
piemeram:

37 235=30000+7000+200+30+5
54 897, 850030, 1024609, 15698, 56709, 186942.
56 751, 185942, 74 024, 907 005, 57 879 060, 8 496

Dotos skait]us sakartot dilsto$a seciba ( sakot ar vislielako skaitli ):

17 899, 24 900, 1000000, 50300, 191 705, 14 300, 490600

*17. Uzraksti ar cipariem iedzivotiju skaitu!

e Indonézija — viens simts seSdesmit pieci miljoni;
eIndija — septini simti piecdesmit miljoni;

e Amerikas Savienotajas valstis — divi simti ¢etrdesmit miljoni pieci
simti tokstosi;

¢ Japana — viens simts divdesmit viens miljons;
eLatvija — divi miljoni sesi simti seSdesmit septini tukstoSi!
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18. Izmantojot ciparus 8 3705 uzraksti:

e Vismazako &etrciparu skaitli;
e Vislielako piecciparu skaitli;
e Vismazako divciparu para skaitli;

e Vislielako trisciparu neparu skaitli!
19. Uzraksti septinas reizes péc kartas ciparu 4 un izlasi iegiito skaitli!

20. Katru doto skaitli uzrakstit skiru saskaitamo summas veida:

803, 53709, 50709, 302704, 7314, 15328,
43 124, 32938, 475

20. Pirmaja noliktava ir 3876 kg cukura, bet otraja — par 917 kg cukura

mazak. Cik kg cukura ir tre$aja noliktava, ja visas trijas noliktavas
kopa ir 9350 kg cukura?

21. Sastadi piemérus ar nezinamo saskaitamo un aprékini tos!

Pirmais X 37516 X X 51408 | 8006 X

saskaitamais

Otrais 21065 X 329 | 9516 X X 35040

saskaitamais

Summa 75914 | 100000 | 91014 | 75742 | 72241 | 34216 | 100000

22. Aprekini nezinamo!

x—16 099 =903 751 x + 14 708 = 108 100
x—20013 =693 087 175 003 +x =308 400
x —49 006 =50 974 Xx+54613=90010
X —256 032 =83 069 19 708 + x = 81 000

8

Uzdevumu krajums matematika 9.klasei-1.d./
R.Stumbre,Z.Olte,L.Belaka-Bernane/Pelcu
speciala internatpamatskola-attistibas centrs



Romie$u cipari

Romiesu skaitli — skaitju sistéma, kuru 1zmant01a senie romiesi. Ta
radas = 500 gadus pirms misu €ras.

ATCERIES!

Ciparus 0, 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9 (kurus visbiezak lietojam ikdiena) sauc par
arabu cipariem. Dazkart skaitlu pierakstam izmanto romiesu ciparus.
Pavisam ir septini romieSu cipari

I v X L C D M

1 5§ 10 50 100 500 1000

Ar romieSu cipariem pierakstita skaitl ciparu vertibas tick summeétas.
Pieméram:
CXXXVII=100+10+10+10+5+1+1=137
MMVIII = 1000 + 1000 +5+ 1+ 1+ 1=2008
CCLXIII=100+100+50+10+1+1+1=263

22.  Uzraksti dotos skait]us ar romiesSu cipariem!
3, 4, 33, 12, 14, 25, 54, 60, 99, 156, 777, 2001, 3573
23.  Uzraksti ar arabu cipariem!

XVIII , XIX , XXX , LXXIV, XCVII, MCMLXXXV, MMVII,
MMMDLXVIII

ATCERIES!

Ja pieraksta cipars ar mazaku veértibu ir rakstits pirms cipara ar
lielaku vértibu, tad to saprot ka atbilstoSo vertibu starpibu:

IVv=5-1=4 XL=50-10=40 CD =500-100=400
IX=10-1=9 XC=100-10=90 CM=1000-100=900

Ja skaitli péc lielaka cipara ir mazaks cipars, tad tie tiek saskaititi!

ViiI=5+1+1=7 XIMM=10+1+1+1=13
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24.

25.

26.

27.

28.

29,

30.

31.

Uzraksti ar romieSu cipariem savus un klasesbiedra dzim$anas datus —

gadu, ménesi, dienu.

Izmantojot visus tris ciparus 5, 0, 6, uzraksti lielako un mazako
trisciparu skaitli ar romiesu cipariem!

Uzraksti dotos skait]us ar romieSu cipariem!

19, 44,51, 99, 243, 589, 1992, 1040, 2552, 2011, 3652

Apziméjot ménesus ar romiesu cipariem, uzraksti ménesu datumus!

2. janvaris, 18. novembris, 25. jinijs, 31. decembris, 19. maijs.

Uzraksti ar arabu cipariem:

XIT, LVI, XXVII, CCCXXXII, CDLIX, DCCLXXVI,

MCMXCIX, MMXI .

Izrekini darbibas!

IX-V= CCC - CXXXIV = DC + XXIII =
XXVI+XIX= LXX-XLVII= DCC - DCXCIX =
XC-VI= LXVI+ CCXLVII = MMXXVI - MCCCLVI
Rekini!

(820 015 — 746 809) + (110011 — 96 975)
(784 968 + 14 109) — (189 709 — 95 846)

Divas dienas veikalam piegadaja 14 900 kg kartupelu. Pirmdien veikals

sapéma 8 970 kg kartupelu.

piegadaja otrdien?

Cik kilogramu kartupelu veikalam
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Skait]lu noapalosana.

SkaitiSanas rezultata reizém var iegiit istenibai atbilstoSu, jeb precizu
skaitli, bet reizém - tikai aptuvenu skaitli. Ta, piem&ram, par koku skaitu
meza ir apSaubami teikt, ka tur ir precizi 7463 koki, bet tuvaks ticamibai
bitu apgalvojums, ka tur ir aptuveni 7500 koku.

Ar dotu precizu skaitli dazkart ti8i médz neapalot, lai tas butu vieglak
uztverams. Pieméram, kaut gan zinams, ka skola ir 382 skoléni, bet medz
teikt, ka tur ir aptuveni 400 skolénu.

Zimi = lasa §adi — aptuveni viendads
Tadu pierakstu ka 382 = 400 lasa: 382 ir aptuveni vienads ar 400.

Ja skaitli, kuru noapalo Iidz desmitiem, vienu $kiras cipars ir mazaks
neka 5(1, 2, 3, 4), tad So ciparu atmet, ta vieta raksta 0.

~ Ja skaitli, kuru noapalo [idz desmitiem, vienu $kira ir cipars 5 vai cipars,
kas lielaks neka 5(6, 7, 8, 9), tad So ciparu atmet, ta vieta liek 0, bet
desmitu Skiras ciparu palielina par 1.

Pieméram: 131 =130 409 =410 455 =460
Lasa 131 ir aptuveni vienads ar 130

32. Iz8kir, ar kuru no abiem ,apalajiem kaiminiem” dertu aizstat doto
skaitli — ar mazako, vai lielako! Kapéec?

70 72 80 500 567 600 2800 2849 2900
70 76 80 500 539 600 2800 2859 2900

Noapalojot skaitlus lidz simtiem, vienu un desmitu ciparus aizstaj ar
nullém. Simtu ciparu atstaj nemainitu vai palielina par 1 vienibu atkariba no
cipara, kur$ atrodas desmitu skira. (Jaievero iepriek$ noraditie noapaloSanas
likumi.)

643 = 600 skaitlis 643 noapalots ar iztrikumu, jo 600 < 643
788 = 800 skaitlis 788 noapalots ar uzviju, jo 800 > 788

ATCERIES!

Ja aptuvenais skaitlis ir mazaks neka dotais skaitlis, tad saka, ka skaitlis ir
noapalots ar iztrikumu, ja lielaks — ar uzviju.
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33. Noapalo doto skaitli ar iztrikumu vai uzviju Iidz ta mazakajam vai
lielakajam kaiminpam — ka katrreiz Skiet labak!

30 34 40 700 748 800 - 4000 4199 5000

210 218 220 2400 2461 2500 2600 2661 2700

34. Dotos skaitlus noapalo lidz pilniem desmitiem!

502 819 354 769 5423
455 194 856 438 28544
906 278 541 703 286565
123 754 215 274 2109

Noapalot skaitli 6243 pilnos simtos ( jeb ar precizitati lidz 100 ).
Skaitlt ir 2 simti, tapec( uzskatamibas d€]) pasvitrojam ciparu 2.
6243

* Ta ka nakamais cipars péc pasvitrotd cipara 2( pirmais ar nulli
aizstajamais cipars) ir 4 < 5, tad paturamais skaitlis 62 saglabajas bez
izmainam.

Tatad 6243 = 6200

35. Dotos skait]us noapalo lidz pilniem simtiem( jeb ar precizitati lidz

100)!
7254 1691 3805
7821 9431 79 643
722 763 1148
933 85 641 7907

Noapaojot pilnos tikstofos( jeb ar precizitati lidz 1000) skaitli
53 728.

Domajam: 53 728; taka 7 > 5, tad paturamais skaitlis ir 53 + 1 = 54.
Tatad 53 728 = 54 000

Skaitlis noapalots 1idz desmittikstoSiem : 25487 = 30 000; 23 840 =
20 000
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36. Dotos skaitlus noapalo ar precizitati lidz 1000!

623 279 504 489 834 107

540 187 357729 65 861
509 345 408 257 892 775
465 398 2987 357 2 897 342

37. Noapalo doto skaitli
a) 1idz desmitiem: 783; 8640; 476 087; 25 919; 3501; 398; 300;
b) Iidz simtiem: 7 058 412; 280 350; 1 802 229; 4996; &1 500.

38.  Lai jaunaja bernudarza ievilktu elektribu , elektriki izlietoja 12 450 m
vadu, bet viniem vél atlika 2798 m vadu. Cik metru vadu bija Siem
elektrikiem uzsakot darbu?

39. Pieraksti virkné nakamos 5 skaitlus!

10000, 9997, 9994, ... \inii it
4450, 4510, 4570, cnonrin e

40. Atjauno izdzisuSos ciparus!

53* 2*6 2*8 5%4 2k*
- 1*4 +*8* - 13* +15* - *38
*12 405 *69 *12 *62
390* 84** 5*4* 1***
+ 1*73 -**28 - *6*7 12596
*8*7 1111 3232 *048

42. Sakarto skaitlus augosa seciba!

a) 1010;  1001; 1100; 1011
b) 2202; 2220, 2002; 2200
c) 8340; 843, 3840; 834
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Pozitivi un negativi skaitli

ATCERIES!

Skait|us, kuri ir mazaki neka 0, sauc par negativiem skaitliem.
4
Negativi skaitli ir, pieméram, -1; -70; -5,3; = 5

Skaitlus, kas lielaki neka nulle, sauc par pozitiviem skaitliem.

Pieméram: + 5; + 7,03; + 5

Parasti pirms pozitiviem skaitliem plusa zimi neraksta.

Skaitlis nulle nav ne pozitivs, ne negativs, tapéc cipara 0 prieksa neraksta
nekadu zimi.

Raksturigakie pieméri, kur lieto negativus skaitjus:

e pie temperatiiras 0°C sasalst idens. Temperatiiru, kas zemaka par
tdens sasal$anas temperatiiru, apzimé ar negativiem skaitliem.

e ja pelnu apzimé ar pozitivu skaitli, tad izdevumus ar negativu skaitli,
bet bankas atskaité uzskatami var paradit naudas atlikumu.

43. Gaisa temperatiira Sodien ir + 3.° Cik gradu radija termometrs vakar,

ja temperatiira bija
a) par 2° gradiem augstaka;
b) par 3° zemaka;

¢) par 5° zemaka?

Pozitivus un negativus skait]us, ka ari 0,var atlikt uz skait]u ass.

6 -5 -4 -3 -2 -l 0 1 2 3 4 5 6 x

o ] ! | i ' | | I

Skaitlu asi sauc arT par koordinatu asi, bet punkta atraSanas vietas skaitlisko
raksturojumu — par punkta koordinatu.
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Redzams, ka punkta A koordinata ir — 2; punkta B koordinata ir 2 un
punkta C koordinata ir 3,5. To pieraksta §adi: A (-2); B (2); C (3,5).

44, Atliec uz skait]u ass punktus, kuru koordinata ir :
A(-5); B(); CGS5); D), E(3)

45. Peéterim bija bankas aizdevums ( overdrafts ) 200 latu apméra, kas
bankomata ekrana paradas ka -200 latu. Vins$ alga nopelnija 500

latus, kas tika parskaititi uz to pasu kontu. Cik liela summa tagad
paradisies bankomata ekrana?

46. Termometrs radija:
a) 24°C; b)8°C; ¢)10°C; d)-2°C e)-8°C.

Cik radis termometrs, ja temperatiira pazeminasies par 8 gradiem;
palielinasies par 12 gradiem?

47. Tévam bija nogulditi banka:
a)120lati  b)85lati c)45lati  d) 10 lati.
Pielaujot, ka banka drikst nemt kreditu lIidz 100 latiem, uzraksti ar
pozitivu vai negativu skaitli, cik latu paliks bankas konta, ja no ta
iznems 90 latus.
Skaitlus, kas atSkiras tikai ar skaitla zimi to priek$a, sauc par
savstarpéji pretéjiem skaitliem. Tadi ir, pieméram, skaitli 7 un -7; 6,5

un — 6,5. Nullei pretgjais skaitlis ir tas pats skaitlis nulle.

Pieméram:
2=2; -3=3; -1=1; 0=0

Skait]u salidzinasana péc lieluma. No diviem skaitliem lielakais ir
tas, kas uz skait]u taisnes atrodas vairak pa labi.

Pieméri: 7> 0; -7,6<0; -8>-9,3; 2 >-5

15
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48.

Salidzini skait]us:

b2 = 8uem 93
- Zurerem 1 Leweeim 1000
26 24.....-4
T 1. o MR

Naturalo skaitlu saskaitiSana un atnemsana

ATCERIES!

49.

50.

S1.

52.

Skaitlus, ko saskaita sauc par saskaitamiem. SaskaitiSanas rezultatu
sauc par summu. Summas pareizibu var parbaudit ar atpemSanu — no
summas atpem vienu saskaitamo, tad iegiist otru saskaitamo.

Apréekini summu! Atrisindjuma pareizibu parbaudi ar atnemsanu!

3709 +208 429 350 006 + 483 085 1970 64 + 7 096
787 400 + 86 850 628 465 + 258 568 400 897 + 70 169
538 348 + 3 065 23 457 + 23 099 61203 +34 770
305 989 + 342 356 239278 +5 687 1 809 55+ 5 786

Maizes ceptuve tika izcepti 6 465 kg rudzu maizes, bet kvieSu maizes
— par 789 kg mazak. Cik kilogramu maizes izcepa ceptuve?

Skolnieki 1idz pusdienam iestadija 1 243 egliSu déstus, bet p&cpusdiena
iedéstija vel 996 stadus. Cik egliSu stadus iestadija pavisam?

Aprékini starpibu! Atrisindjuma pareizibu parbaudi ar saskaitiSanu!

23 045 -18 095 23477-11999 79 100 —-49 510

765 800 — 45 970 948 003 — 95 703 340 846 — 67 894

150 761 —37 534 589 741 — 57 896 597 678 — 97 631

98 630 — 56 628 973 200 - 542 967 387 651 —387 645
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ATCERIES!

Lai aprékinatu ,,par cik mazak” vai ,, par cik vairak”, tad no liclaka
skait]a jaatnem mazakais skaitlis! ‘

53.

54.

5S.

56.

57.

S8.

Zemnieku saimnieciba iegadajas stadiSanai 5 546 abelites, bet
bumbieres — par 2 798 kociniem mazak. Viena diena iestadija 5 468
auglu kocigus. Cik auglu kocinu vél jaiestada?

Darzenu veikals sanéma 4500 kg kapostu, burkanus - par 2750 kg
mazak neka kapostus, bet galda bietes — par 295 kg vairak neka
burkanus. Cik kilogramu galda bieSu sanéma darzenu veikals?

Aprékini, par cik viens skaitlis ir lielaks neka otrais!

705 004 un 93 807 54 021 un 39 908 860 003 un 75 080
25 890 un 675 809 356321 un 7 456 987 234 un 78 641
8356 un 56 890 321 789 un 8 907 999 986 un 1 909 875

Atrisini!

25 640 + (32 436 — 18 907 )
230 796 —( 46 982 + 7 908) + 56 809
(230 020 — 15 847) + ( 78 569 — 45 241)
(447 256 + 39 054 + 3 890) — 235 809

Aprékini!

30 650 + ( 105 456 +354) 77 625 + (56 809 — 13 476)
61 705 + (8386 — 376) 132 675 — (57 621 — 13 298)
35761 + (87 559 —347) 798 980 — (45 980 — 44 698)
78 905 — (45 798 + 132 809) 809 541 — (78951 + 5 809)

Ferma ir 23 687 piles, zosis par 955 mazak neka piles, bet vistas tikpat
cik piles un zosis kopa. Cik pavisam putnu ferma?

17




59.

60.

61.

62.

63.

64.

6.

Atrisini, ievérojot darbibu secibu!

(70 003 — 39 867 ) + ( 53 100 — 49 748 )

(2970 + 38 238 + 485 207) — ( 357 603 — 140 276)
(134907 +24 796 ) — (120 036 + 9 794 )

(784 968 + 14 109 ) — ( 189 709 — 95 846 )

Pirmaja skola macas 1 654 skolénu, otraja — par 287 mazak, bet tresaja
— par 420 mazak neka pirmaja skola. Cik skolénu macas visas trijas
skolas kopa?

Palielinat!

42 728 par 3 608 317 987 par 4 208 127 005 par 15 032
75 070 par 27 507 703 010 par 170 016 645 405 par 6 498

Pamazinat!

52100 par 3 408 63 003 par 15032 703 010 par 170 016
39205 par 27 507 400 000 par 89 100 520 003 par 298 045

Atrisinat piemé&rus!
36713 — (2 609 + 14 701) 115 724 — (7 819 + 18 601)
42 500 — (13 803 —97 24) 209 100 — (143 501 — 107 803)
(72 563 +24 837) - 56109 (16 792 + 124 028) — 139 896
(4 260 + 24 601) — 1793 (3705 +237 1690 — 108 99

Uz jaunceltni atveda sarkanos un baltos kiegelus. Sarkanos — 26 600,
bet baltos — par 17 580 mazak. Cik pavisam kiegelu atveda uz
jaunceltni?

Risini!

(12700 -7 840) + (37 536 —9 709)

(146 804 —29 716) + (113 500 — 97 413)

(1 000 000 —703 714) — 9138 700 — 99 415)

503 090 — 300 000 — 12 807
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Daudzciparu skaitlu reizinasana un daliSana ar viencipara un
divciparu skaitli.

66.

67.

68.

69.

70.

Aprékini reizinajumu!

Pieméram:
24 243
2
2078156
287-3 1423 -
378 - 4 1008 -
706 - 7 1 809 -
999 - 8 1378 -
Aprékini dalfjumu!
840:4 4 848 :
720:6 8100
560:8 4200 :
840:3 5400 :

AN 0O W W

8
£9
3
6

86380 -4 109 760 - 6
48900 - 7 938 780 - 5
38760 -9 719 740 - 4
14980 -5 615807 -9
8400:3 44 040: 6

4812:2 797040 : 9
6059:6 918300 :4
5440:9 524934 :3

Attalums starp pilsétam ir 1 436 km. Pirmaja diena autobuss nobrauca
312 km, bet otraja — 2 reizes lielaku attalumu. Cik kilometru
autobusam janobrauc tresaja diena?

Aprékini nezinamo reizinataju!

X+ 8=29984 6
X -9=230940 8
x+7=752430 5
Aprekinat nezinamo!
x:4=7350 X:
x:7=18 064 X ¢
x:9=20 147 %5

- X =796 440 X+3=192234
- X =245 624 6 - x =424 356
-x =15 045 x-7=5145
8=13802 x :5=64 500
6 =99 836 x:7=100348
3=4748 x:4=4796
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71. Diviem bérnudarziem nopirka gultas par 720 latiem. Pirmais
bérnudiarzs sanéma 39 gultas, bet otrais bérnudarzs — 21 gultu. Par
kadu summu gultas tika nopirktas katram no Siem b&rnudarziem?

72.  Aprékini reizinajumu!

Pieméram:
28554 3
3
2 8 6
7 2 9
7 5 7 6
40927 - 29 4 808 - 37 2746 - 24 7059 - 19
87 226- 34 7206 38 650+ 30 7902 - 47
719818 47 600 - 43 7250 - 16 3809 - 32
9078 -46 8007 - 50 9682 - 25 6007 - 50

73.  Aprékini dalfjumu!

3540:15 20020:28 4004 :14 473990 : 62
4953:13 13452:19 78 840 : 36 128 032: 16
3300:12 90108 : 18 75125 :25 235141 : 47

74. Zemnieks Oskars no viena lauka novaca 3 284 kg zemenu, no otra
lauka — 4 576 kg zemenu. Cik kastu nepiecieSams, lai visu iegiito raZu
noshititu uz pilsétu, ja katra kast€ var iesainot 16 kg zemenu?

*75. Risini uzmanigi!

(708 + 4 096) - 37 (7803 — 4079) - 52

709 405 + 1457 - 38 — 46075 1 000 000 — 9805 - 63 — 69 009
(26 709 + 8571) : 49 20 000 + 55 568 : 23 — 19 508
(203 024 — 107849) : 25 100 000 — 73 545 : 15— 28 198

76. Aprekinat reizinajumu!

305-25- 8 675 25- 4 735-20-9
486 - 87 7 806- 38- 9 307+ 26- 80
760- 23- 6 408+ 35- 3 806- 34- 7
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77. Risini!

28490:7+19224:6 45015:5-8120:4
45180:9+43272:8 48018£6+6210:3
64 560:8+55836:9 4140:2+72032:8
408 120:4-96210:3 480 180:6—-19224:6

Naturalo skaitlu reizinasana un dali§ana ar pilniem desmitiem
un simtiem.

78.  Aprékini reizinajumu rakstos péc parauga!

23 275 4124 126

30 - 300 - 5000
698 250 1237200 630000
140 - 60 34797 - 20 190 - 400 3250 - 300
150 - 900 1 109 - 800 240 -3 000 67 250 - 40
180 - 500 245 -4 000 380- 2000 5160 - 600
130 - 4000 4130-50 18170 - 40 180 - 5 000

79.  Viens maiss cukura sver 50 kilogramus. Cik sver 75 maisi, 125 maisi,
1255 maisi cukura?

80. Kaste ar aboliem sver 25 kilogramus. Cik sver 40 tadas pa3as kastes;
500 kastes?

81. Aprékini!

215-60 38670 804 - 50 905 - 80
704 - 300 408 - 600 670 - 800 740 - 500
125 - 4000 130 - 7000 109 - 4000 107 - 8000

21



82. Risini!

(100201 —96361) - 50 (701 101 — 692 326) - 40

31000 + 138 - 500 63 800 + 454 - 300

16 085 - 60 — 10 700 - 80 10090 - 70 — 13 860 - 50
ATCERIES!

Ja viens skaitlis dalas ar otru bez atlikuma un abu skaitlu beidzamie cipari
ir nulles, tad dalijums nemainas, ja dalamaja un dalitdja atmet vienu un to
pasu nullu skaitu.

Pieméram:
640 : 40 = 64 : 4 =16 (dalamaja un dalitaja atmesta viena nulle)
9600 : 1600 =96 : 16 = 6(dalamaja un dalitaja atmestas divas nulles)

83. Aprekini dalfjumu!

6400:20 5100:30 4 500 : 500 75 000 : 5 000
9600 : 30 7 800 : 200 8100 : 300 48 000 : 3 000
7200: 80 7 200 : 300 94 000:2000 64000 :4000

84.  Aprékinat nezinamo!

x+50=10 150 x-90=74700 80 - x=450 720
60 - x =87 600 30-x=152220 x - 9000 =333 000
700 - x=39900 600 - x =118 800 300 - x =142 500
800 - x =648 000 X - 2000 =274 000 x+50=337 500

85. Skaitli 99 pamazinat 5 reizes.
Skaitli 300 pamazinat 60 reizes.

Aprekini skait]lu 72 000 un 3000 dalfjumu.
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86. Aprékini dalijjumu!

82000:10 732650:50 624 000 : 300
560 000 : 1 000 359200 : 100 832 000 : 40
425 400 : 60 980 000 : 700 91800 :20
73500 :7 000 787 200 : 40 35000:70

DaliSana rodas atlikums

87. Risini uzdevumu péc dota parauga!

16 651 : 45 =370, atl. 1
135
315
315
1

60 282 : 44 78 125 :36 889447 :24
11045 :46 94 084 : 42 762 841 : 36
56 886 : 24 22783 : 67 796 803 : 64

53126 :83
25924 :32
379 042 : 46

88. Pildspalvas cena ir 70 sant. Cik pildspalvu var nopirkt par 2 Ls? Cik

santimu atliek?

89. Risini uzdevumu péc dota parauga!

19 452 : 36 = 540, atl. 12 Parbaude. 540
180 +36
145 3240
144 162
12 19 440
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90.

91.

92.

93.

94.

9s.

81 587 :18 59523 : 85 77 056 : 24 175 535 :45
16204 : 46 62433:78 87491 : 27 411082 :78
67708 :16 92513 :37 29191:63 163 236 : 96

Izdali un parbaudi iegita dalijjuma pareizibu!

209 569 : 24 138 612: 14 357 194: 82 221 165 : 67
338139:43 500 560 : 65 157 553 : 46 130514 : 15
473 992 : 62 900 031 : 36 153 625 :35 158 760 : 69

Viena baki ir 37 m vilnas auduma, bet otra baki — 25 m tada pasa
auduma. Cik uzvalku var pasiit no visa auduma, ja vienam uzvalkam
nepiecieSami 3 m auduma?

Izdali un parbaudi, vai dalijums aprékinats pareizi!

158 263 : 41 38410:12 807 305 : 26 343 021 :35
854 728 : 32 91013 :13 128 706 : 65 268 812 : 48
57 661 : 64 382 851:58 40327 :72 508 845 : 96
40159:23 320 809 : 69 134 440 : 96 208 851 : 87

Par kopéju darbu divi stradnieki sanéma 216 latus. Viens no vigiem
stradaja 15 dienas, bet otrs — 12 dienas. Cik latu nopelnija katrs
stradnieks, ja dienas izpe]pa abiem stradniekiem bija vienada? Par cik
latiem otrs stradnieks nopelnija mazak neka pirmais?

Virtuves deZurants 23 karotes uzlika uz 5 galdiem, pie tam vienadu
skaitu karo3u uz katra galda. Cik karoSu deZzurants uzlika uz katra

galda un cik karo3u vinam atlika?

Saskaiti un atpem!

231 + 457 497 — 2388

10 308 + 1455 4 291 500 — 9444
29340 + 2761 30549 - 2145
4000 000 + 39 01 3887108
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Skaitliskas izteiksmes ar iekavam

96. Rékini!
400896 + (70164 + 986) (900 706 — 879 458) - 36
9 - (2000 — 684) 261 :2+ (395217 — 156 789)
(7425 -5372) - 6 + 3491 (1107 - 7—861 - 9) : 4573
7-(936:4+877)—7202 30226 — (2734 - 6 — 9517)
(3550 -2578) : 4 +356 -7 12 001 — (8774 + 985 : 5)
(1137 -5+ 615): 7+ 1278 36 750 + (400 100 — 399 038) : 3

Skaitliskas izteiksmes bez iekavam

97. Rékini!
17284 + 1376 - 105 540-90 — 204 -18
6176 - 57 —28 728 100 000 —216 - 13 +308 - 14
12 000 — 409 - 27 + 1043 108 724 — 1796 - 204
14 789 + 127 080 : 3 — 19090 72 048 : 2 + 25 497
50232 —25 632 :2+ 100 001 7008 - 27 — 3040 - 29
5040 -70: 5 906 - 42 - 508 - 34

98. Reizini!
431 - 87 7892 - 36
25617 - 34 381 - 42
1249 - 21 159 - 47
87 506 - 48 68 - 61
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Nosaukti skaitli

Garuma, svara, masas, laika vertibu méri
Nosaukto skaitlu parveidojumi.

Garuma meéri

ATCERIES!
mm — milimetrs
cm — centimetrs Icm =10mm
dm — decimetrs 1dm =10cm =100mm
m — metrs Im =10dm =100cm =1000mm
km — kilometrs 1km =1000m

99. Parveido péc parauga!
3m=100cm*3=300cm
4m 7 dm 9 km 5cm
2m43cm=100cm-2+43 cm =243 cm
3dmS5cm 4 km 25 m 8 cm 90 mm 9 m 60 dm
100.  Parveido par saliktu nosauktu skaitli!
1064 cm; 3070 m; 600 cm; 1215 mm; 56 mm; 706 dm; 4 768 m

101.  Aprekini!

13m75cm+18m40 cm 78 km25m-53km 19 m
23m87cm+35ml17cm 84 m83cm—-27m64 cm
S50m3cm—-15m8cm 75 km 290 m - 59 km 501 m
100 km - 58 km 976 m 100m—-14m 18 cm
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102.

103.

104.

105.

Apréekini!
24 Ls 32 sant. + 14 Ls 14 sant. 56 Ls 87 sant. + 56 Ls 35 sant.
47 Ls 78 sant. + 13 Ls 90 sant. 99 Ls 60 sant. + 102 Ls 54 sant.

87 Ls 32 sant. + 86 Ls 36 sant. 467 Ls 68 sant. + 368 Ls 57 sant.
980 Ls 69 sant. +243 Ls 51 sant. 590 Ls 79 sant. + 838 Ls 69 sant.

Masas( svara) meéri

ATCERIES!

mg - miligrams

g — grams

kg — kilograms lkg =1000g

¢ — centners lc =100kg

t — tonna 1t=10c =1000kg

Stisanas salona sanéma 4 bakus auduma, pa 35 m 95 c¢m katra baki,
un 9 bakus auduma, pa 34 m 80 cm katrd baki. Cik metru auduma
pavisam sapéma Susanas salons?

No pirma lauka novaca 80,5 t bieSu, bet no otra lauka — par 37,08 t
vairak bieSu, bet no tresa lauka tikpat biesu, cik no pirma un otra lauka
kopa. Cik tonnu bie$u novaca no visiem trim laukiem kopa?

Aprekini dalfjumu!

701 km 50 m: 35 35710 m 5 dm : 35
2856 m 28 cm : 28 69 m 30 mm : 30
520 cm 8mm : 62 600 dm 8cm : 8
275kg 500 g: 19 142 Ls 80 sant. : 37
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106.

107.

108.

109.

110.

111.

Parveido par saliktu nosauktu skaitli!

908 kg; 402 ¢; 6025 ¢g; 9007 kg; 876 ¢; 5899 kg; 7994 kg

Aprékini!

52kg 875g+78kg370¢g
100 kg — 58 kg 976 g
100c—-47¢c92kg
16t787 kg +24t195kg

90kg24g-42kg86¢g
100 t— 74t 968 kg
85kg195g—-63kg222¢g
23t86kg+19t14kg

No viena lauka novaca 20 c 65 kg kartupelu, bet no otra lauka — 15
¢ 35 kg kartupelu Visus novaktos kartupelus sabera 75 vienados
maisos. Cik kilogramu kartupelu bija katra maisa?

Aprekini darbibas!

27t225kg : 55 25t32kg:42

43 Ls 80 sant.: 19 15 Ls 40 sant.- 49
10kg575¢g:75 45 Ls 45 sant. : 55

Izdali!

391s:6 1Ls:20 16 c:25
16 Ls:5 10Ls: 40 3t:10
1 kg: 50 81kg:40 7¢:70

Risini uzdevumus péc parauga!

8cb6kg-34=274m4cm
8¢ 6 kg =806 kg
806 kg

- 34

3224
2418
27404 kg
274 c4 kg
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112.

113.

6 Ls 84 sant. - 76
102 Ls 5 sant. - 9

30t 400 kg - 18
3kg 762 g: 227

107kg2g-8 Ls 21 sant. : 17
8 Ls 9 sant.- 85 6 Ls 55 sant.: 35
Laika méri
ATCERIES!
g.— gads 1 g. =12 mé&n. =365 vai 366 d.

meén. — meénesis

1 mén.= 4 ned.

ned. — nedéla 1 ned. =7d.
d. — diennakts 1d.=24h
h — stunda 1 h =60 min
min — mindte 1 min=60s
s — sekunde
Izsaki mazak3as vienibas!
17 min 6h 3d. 2 mén.
50 min 25h 17 d. 7 meén.
35 min 12h 20 d. 10 mén.
13 min 18h 5d. 16 mén.
Parveido lielakas vienibas!
180 s 120 min 120 h 60 d.
226 s 545 min 60h 95 d.
738 s 786 min 238 h 128 d.
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114.  Izpildi saskaitiSanu p€c parauga!

* bez parveidoSanas * ar parveidoSanu

5h 35 min 10 h 48 min
+7 h 15 min +12 h 22 min

12 h 50 min 22 h 70 min

23 h 10 min

16h19min+24h 10 h20 min + 12 h 30 min
23 h 37 min + 48 min 14 h 35 min + 5 h 45 min
19h 13 min+ 7 h 28 min 11h2min+ 10 h 57 min
11 h30 min + 19 h 30 min 13h48 min+8h22 m

115.  Izsaki mazakas vienibas!

6min23s 8 h 25 min

18 min 7 s 16 h 9 min

4 min 15 s 20 h 13 min
12 mén. 4 d. 20d.7h

116.  Izpildi saskaitiSanas darbibas péc parauga!

14 g. 7 mén. 14 g. 7 mén.
+15 g. 4 mén. +15 g. 9 meén.
29 g. 11 mén. 29 g. 16 meén.
30 g. 4 men.
17 g. 2 mén. + 16 g. 8 mén. 18 g. 9 mén. + 1 g. 10 mén.
19 g. 11 mén. + 24 g. 2 meén. 15 g. 6 mén. + 6 meén.
9g. 7 men. + 8 mén. 16 g. 5 mén. +7 g. 9 mén.
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117.

118.

119.

120.

121.

Majai pamatus lika 1 ménesi 18 dienas, bet €kas sienas uzcéla 2
ménesos 15 dienas. Cik ilga laika uzcéla majas stavu? Ieksgjas apdares
darbus stradnieki veica 3 méneSos 14 dienas. Cik ilga laika tika uzcelta
§T maja?

Kad Andrim bija 8 gadi 7 ménesi, vina vecaki parcglas no laukiem uz
pilsétu. Cik vecs ir Andris tagad, ja pilséta vigd ir nodzivojis jau 4
gadus 11 m&nesus?

Aivars kokzaggtava strada 14 gadus 8 ménesus, bet vina draugs Janis
— par 4 gadiem 5 méneSiem ilgak. Aprékini, cik ilgi $aja kokzagetava
strada Janis?

Aprekini.

45s-2 1h:2 50 min: 2
1d12h:2 5d15h:3 9d9h:5
3dl6h:4 22d:8 13d:6
4h10min-7 6h34min-6
5h45 min - 4 3d18h-7
15d23h-4 29d14h-3
Dali!

515712:3 221088 : 7
4810 :2 7383 :3
16114:3 820107:9
2024 : 4 7033 :13
7138:2 8925:21
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Nosauktu skaitlu reizinasana un daliSana ar viencipara un
diveiparu skaitliem

122.  Aprekini daltjjumu péc dota parauga!

7m:5=1 m40cm Im:2 9km:75 54dm: 18
7m=700cm 13m:4 560 cm: 8 48 m:4
700 cm:5=140cm 27dm:2 162 km : 2 97km: 4
5 1 m40cm
20
20

0

123.  Parveido péc parauga!

3000m=3000g:1000=3km 2734 m=2734m:1000=2km 734 m

700 cm 3025 mm
40 cm 325 cm
8000 m 28 dm

3m 3km271 m
900 cm S5mbécm

124,  Risini uzdevumus péc §ada parauga!

§mb6cm-34=274m4cm §mb6em:31=26cm
8 m6cm=806 cm 8 m 6 cm =806 cm
806 cm 806 cm: 31 =26 cm
34 -62
3224 186
2418 186
27404 cm 0
274 m4 cm
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125.

126.

127.

128.

Smb6dcm:-25 88 m92cm: 36 29m75cm: 25
8&8m3cm-42 67Tm8cm:43 11Z2m14cem-9
4m2mm:23 120m74ecm* 13 212m4mm-3

Stganas ateljé sanéma 56 m 16 cm melna zida auduma un 81m 84 cm
melna auduma. TreSo daJu no visa auduma izlietoja kleitas 303anai,
bet no pargja auduma pasuva vienadas bluzes, katrai no tam izlietoja 4
m zida auduma. Cik $adas bliizes uzSuva?

Risini uzdevumus péc §ada parauga!

329 m6dm -32=10547m 2 dm 675m4dm- 16

329m6dm=3296 dm 800 cm 3 mm 23
3296 dm 150 dm 2 ¢cm - 47
- 32 3mS5dm-27
6592 345dm - 12

0888 208 cm 3 mm - 34
105472 dm ; 53dm 8 cm - 26
10547 m 2 dm 70m 6 dm - 51

Sastadi uzdevumu un atrisini to!

19 bérnu mételi, katram nepiecieSams 1 m 75 cm auduma un 26
sievieSu mételi, kur katram nepiecieSams 2 m 75 cm auduma. Cik

daudz auduma izlietoja visiem méeteliem?

Aprékini reizinajumu!

Tm359 mm- 4 36m 5 mm- 37
4m750 mm- 23 28 m4 mm - 55
O9m820mm-~- 15 16 m 50 mm - 42
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129.

130.

131.

132.

133.

134.

135.

Laukums, ta mérvienibas

Uzzime burtnica taisnstiri, kura garums ir 8§ cm un platums 5 cm!
Aprékini perimetru!

Kvadrata perimetrs ir 84 cm. Cik gara ir katra kvadrata mala?

Taisnstiirveida darza malu garumi ir 90 m un 150 m:
. Cik m stiep]u pinuma nepiecieSams $7 darza noZogos$anai?

. Cik Zoga stabu vajadzes, ja tos ierok 3m attaluma citu no cita?

Taisnstiira laukums ir vienads ar ta garuma un platuma
reizinajumu.
S=a-b
S —laukums ; a-—garums; b - platums

Figiiru laukumus méra laukuma mérvienibas — mmz, cmz,
dmz, mz, km?
Pieméram: a=4cm;b=7cm; S=4-7=28 cm*

Laukuma meérvienibas:

1 em?® =100 mm’ 1 km? =100 ha
1 dm* =100 cm® 1a=100m>
1 m*=100 dm’ 1 ha =100 a =10 000 m>

1 m? =10 000 cm>
1 km® =1000 000 m>

Uzzimé burtnica 1cm? lielu kvadratu!

Uzzime burtnica 7 cm garu un 3 cm platu taisnstdri.
Aprekini taisnstira laukumu!

Klases garums ir 7 m , platums 4m . Aprekini klases laukumu!

Apréekini skolas taisnstlirveida sporta laukuma platibu, ja ta izméri ir

90m un 70m.
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136. Izméri galda virsmas garumu un platumu. Aprékini galda virsmas
laukumu, perimetru! '

Atceries!
1 cm* =100 mm? 1 mm® = 0,01 cm?
1 dm’® =100 cm® 1 cm? = 0,01 dm?
1 m? =100 dm? 1dm?*=0,01 m*
1 m% =10 000 cm? 1 cm? = 0,0001 m?

137. Izsaki kvadratmilimetros:

1 cm? 18 cm’
10 cm? 100 cm?
7 cm? 5cm? 4mm?

138. Izsaki kvadratcentimetros:

7dm ? 4 dm?
30 dm® 16 dm?
70 dm ? cm? 85 dm®
185 dm? 10 dm?

139. Parveido lielakas laukuma vienibas.

185 mm?> 3007 mm?
800 dm? 2803 a
578 m* 23048 m?

140. Aprékini taisnstira laukumu, ja ta garums ir 7 cm un platums 4 cm!
141. Apréekini istabas laukumu, ja tas izmeri ir 4,8 m un 4 m!

142. Kads var bt malu garums taisnstiirim, kura laukums ir 16 cm” ?
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143. Sporta ziles garums ir 24 m, bet platums 2 reizes mazaks. Aprékini
sporta zales laukumu!

144. Gimene dzivo divistabu dzivokli. Pirmas istabas garums ir 5 m, bet tas
platums ir 4m. Otras istabas garums ir 3 m un platums 4 m. Aprékini
abu istabu kopgjo platibu!

145. Celtne aiznem taisnstiirveida zemes gabalu. Celtnes garums ir 50m, tas

platums ir puse no garuma.
Cik lielu laukumu aiznem &1 celtne?

Kvadrata laukums

Lai aprékinatu kvadrata laukumu, ta malas garums jareizina pats ar
sevi.

Kvadrata laukumu aprékina S=a-a (a—malas garums).

146. Aprekini laukumu un perimetru kvadratam, kura malas garums ir 5 m,
8 cm, 4km!

147. Uzzimé 1 dm? lielu kvadratu!

148. Zurnalu galdipa virsmai ir kvadrata forma. Cik liels galda virsmas
laukums, ja ta malas garums 0,70 m?

149. Izsaki mazakas laukuma mérvienibas!

3dm’=...... cm? 4m’=...... dm?
3dm® 18 cm” = ... cm’ 4m*4dm’ =......dm°
9em’ = ....mm’ 6m’=.....cm"

25 cm® =..... mm’ 8 km’=....m"
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150. Izsaki lielakas laukuma mérvienibas!

200 cm?’ 200 mm? 200 dm?
220 cm? 214 mm? 706 dm?

Parastas dalas

151. Nosauc zim&juma iekrasoto daju!

Nosauc katras dalas skaititaju un saucgju!

a)

b)

152. Nosauc da]u, kuru saucgjs ir 4; 10; 15!
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153. Nosauc dalu, kuras skaititajs ir 2; 3; 5!

154. Nosauc:

158.

156.
157.
158.
159.

160.

161.

162.

163.

a) lielako dalu, kuras saucgjs ir 8

b) mazako da]u, kuras saucgjs ir 10

2
c¢) trukstosas dalas ;, ...... ) ;

Uzraksti visas dalas, kuram saucgjs ir 9, bet skaititajs nav lielaks par
9!

1 2
Uzzimé taisnsturi un attélo g ung !

!

Uzzimé 7 cm garu nogriezni un atzimé

!

Olu g lw

Uzzimé 9 cm garu nogriezni un atzimé

3
Uzzimé 10 cm garu nogriezni un atzimé R !

Uzzimé kvadratu, kura malas garums ir 3 cm un iekraso:
2 | 5

a)~ b) = c)~
) 3 ) 2 ) 6

Uzzimé kvadratu, kura malas garums ir 4 cm un iekraso:

3 1 5
a)~ b) T c)~
) 4 ) 2 ) 8

P o e
Uzzime taisnstiri, un iekraso g!

1
Gramata ir 504 lappuses. Skoléns izlasija g §ts gramatas . Cik lappusu

skolénam vél jalasa?
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164. Izpildit darbibas!

45 867 +3970- 78 50480 +38438-13
450 074 —205 - 53 3820+ 149826
4072-8-197-96 5506 - 24 -26 966

165. Izrekini!

470 km — 320 km 900 m

13 km 450 m +209 km 865 m
139m10ecm—-96m 17 cm
15m 100 mm — 7 m 850 mm

Istas dalas, neistas dalas, jaukti skaitli

ATCERIES!

Dalu, kura mazaka nekda 1, sauc par istu daju. Istas dalas
skaititajs ir mazaks neka saucgjs.

¥ 4 3
Pieméram: =, =, —

12° 9’ 4

166. Izraksti tikai istus dalskait]us:
6 7 3 2 4 20 3 25

- J U S R - A e

6 17 14 2 19 20 4 75°

Dalu, kas vienada ar 1 vai lielaka neka 1, sauc par neistu daju.
Neistas dalas skaititajs vai ir vienads ar sauc€ju, vai arT lielaks
neka saucgjs.

5 71 2 21
Pieméram: —

i85 3@ 2 L §
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167. Ieraksti burtnica tikai neistas dalas:

Z 51 21 13 71 19 45 1 120" 400

12 60 10 13 30 28 45 15 8 100

ATCERIES!

Vesela skaitla un daJas summu var pierakstit ipasa veida, atmetot plusa
zimi starp veselo skaitli un daJu. Sadi pierakstitu vesela skaitla un dalas

summu sauc par jauktu skaitli.

3 3
Pieméram: 2 = :2 =
4 4

: 4.1.5 1 1 4 7 14
168. Doti skaitli: = — 3- — 10- - —
5 4 20 4 10 5 2 7
45
7— un sagrupé tos sekojosas grupas:
a) 1stas dalas,
b) neistas dalas,
c) jaukti skaitli.
169. Nosaki, kuras ir istas dalas un kuras — neistas dalas!
1 10 2 1 7 11" 12 13
5 7 3 10 2
3 18 21 13 21 54 9 95
14 16 3 4 15 53 24
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170. TIevieto zvaigznites vietd skaitli, lai iegttu istu dalu /iespgjami daudzi

varianti/!

5 13 21 30 40 125 60 75

171. Ievieto zvaigznites vieta skaitli, lai iegitu neistu dalu /iesp&jami
daudzi varianti/!
6 11 13 7 9 8 12 15 15
20 23 5 11 146 28 100 324
* * F * * * * *
Parasto dalu saisinasana
ATCERIES!

Lai saisinatu dalu, tas skaititajs un saucgjs jadala ar vienu un to
pasu skaitli.

4
Pieméram, lai saisinatu daju g, ta skaititaju 4 un saucgju 6 var
4 4:2 2
izdalitar2;, ——————
6 6:2 3
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172. Uzraksti:

a) skaitla 12 dalitajus,
b) skaitla 18 dalitajus’

12

¢) saisini —!
18

173.  Saisini:
o Mon
) 15
7
b —
) 35
174. Saisini daju!
4 6
8 12
4 15

175. Saisini dalu!

[N N

104
200

3
28 6 s} 20
10 11 20 15 10
25 22 30 18 16
2 6
16 20 <4 8
20 75 18 36
18 60 100 24 72
3 6 8 15 27
30 15 16 45 81
72 20 24 21 60
81 48 60 27 72
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176. Saisini daJu!

35 28 16 30 18 14 24
45 40 50 48 100 70 36

177. Saskaiti!

4 14 7 9 1 7
42 L2 16 —+ 4 —
15 15 12 12 12 12
9 3 8 24 3 21
—+=—  100—-17= 87—=-19=
10 10 25 25 70 70

178.  Aprekinat doto skait]u starpibu!

38690 un 203 075 600 000 un 520109 900010 un 25 607
348 120 un 75 097 701 015 un 80 006 83 600 un 7905

Decimaldalas

Decimaldalas jédziens, lasisana, pieraksts.

ATCERIES!

Dalas, kuru saucgji ir 10, 100, un 1000 un kuras pieraksta ipasa veida bez
saucéja, sauc par decimaldalam.
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Tabula paradits, ka pieraksta un ka dazadi var lasit decimaldalas.

RAKSTA LASA
1 viena desmitdala
E = O; 1 nulle veselu viena desmitdala
0 komats 1
i viena simtdala
E = 0;0 il nulle veselu viena simtdala
0 komats 01
viena tikstosdala
—— = (0.001 |nulleveselu viena tukstoSdala
1000 ’ 0 komats 001
9 3 veseli 9 desmitdalas
3 I-(; = 3:9 3 komats 9
14 8 veseli 1 desmitdala 4 simtdalas
8 E = 8;14 8 veseli 14 simtdalas
8 komats 14
647 12 veseli 6 desmitdal]as 4 simtdalas 7

12 1000 = 12,647 tikstoddalas
12 veseli 647 tikstosdalas
12 komats 647

17 tikstosdalas
—=0017 0 veselu 0 desmitda]u 1 simtdala 7
1000 : tiksto3dalas

Nulle veselu 17 tikstosdalas

0 komats 017

40.600 40 veselu 6 desmitdalas 0 simtdaju O
3 takstosdalu

40 veselu 600 tukstosdalu

40 komats 600

Ciparus, kas atrodas pa labi aiz komata, sauc par decimalcipariem.

179. Uzraksti ka decimaldalas!

5 2 4 2 1 1 25

2 = 2= — 1= 10— 25—

10 100 10 1000 10 100 100
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180. Uzraksti decimaldalu parastas dalas veida! -

0,3 0,07 0,15 0,20 0,134 0,002
1,04 0,005 1,213 0,016 4,7 6,148

181. Dotos jauktos skait]us uzrakstit decimaldalas veida!

3 9 17 27 7 1238
d— Jld— J=— S=— Q= J——=
10 10 100 100 10 1000
8 44 i ] 17 26 106
b— 7T— 1—
10 100 100 1000 100 1000
182. Dotos skaitlus uzrakstit parastas dalas veida!
0.2 17,307 0,20 60,1 56,045 10,18
0,225 6,72 13,02 0,03 0,009 1,25
183. Parveido parasto daJu decimaldalas veida!
| 28 3 8 2
- = 15— 27 — =
10 10 10 10 10
129 4 3 17 74 5
= g ; 33—
1000 100 10 100 100 100
645 16 2 4 1 651
1000 100 10 100 1000
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184.  Dotos skaitlus pieraksti citadi!

1 2 1 7

10 100 o 100

3 300 30 3
m 1000 1000 100
4 1,76
10 100 10

0,4 2,4 0,30 10,102 0,14
005 2,25 0,004 0,9 2,07

185.  Uzraksti doto skaitli decimaldalas veida!

77
100
88
100

17
100

3,01

0,33

9 veseli 8 desmitdalas, 5 veseli 45 simtdalas, 0 veselu 55 simtdalas

70 veseli 1 simtdala, 4 veseli 45 simtdalas, 0 veselu 2 simtdalas

ATCERIES!

Decimaldalas lielums nemainas, ja tai labaja pusé pieraksta vai no labas

puses atmet vienu vai vairakas nulles.

Pieméram: 0,4 =0,04 =0, 400
4,200=4,20=4,2

paplafinata.
Pieméram: 6,5 = 6,50 = 6,500
3,9=3,90=3,900

Pierakstot desmitda]ai no labas puses vienu vai vairakas nulles, dala tiek
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Atmetot no decimaldalas labas puses vienu vai vairakas nulles, dala tiek
saisinata. '
Pieméram: 7,900 =7,90=7,9
15,60 = 15,6

186. Saisini decimaldalas!

0,0400 183,4500 2,08 0,0700 0,0014
20,60 0,70 6,9030 2,400 300,200

187.  Paplasini decimalda]u 1idz 3 cipariem aiz komata!

2,8 31,1 6 0,01 3 129,04
0,07 15,02 3.9 0,4 105,23 209,9

188.  Saisini decimaldalas!

5,60 1,30 1,300 4,200 5,400 0,40
6,700 1,010 2,030 4,050 0,020 4,200
0,030 5,080 6,0800 7,900 8,6000 8,3
3,400 0,80 12,03 7,6 10,70 0,09

189.  Parveido par jauktiem skaitliem un saisini!

23,22 4,28 12,08 1,5 7,04 3,6

0,1 0,5 75,8 2,22 80,8 16,35

4,759 2,05 5,007 130,56 2,304 567,34
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ATCERIES!

Decimaldalu salidzinasana

desmitdalu.

Piemé&ram: 0,35>0,25,j03>2
Ja ari desmitdalu skaits ir vienads, tad lielaka ir ta decimaldala, kura

vairak simtdalu utt.

Pieméram: 1,85 > 1,80,jo5>0

No divam decimaldalam lielaka ir ta, kurai vairak veselo.
Pieméram: 5,26>3,97,jo5>3
Ja veselo skaits ir vienads, tad lielaka ir ta decimaldala, kura vairak

190. Salidzini!
29..58
7,03 ...17,03
191.

6,29 ... 3,92
1,7 ... 1,37

0,003 ...0,298
0,45...0,5

Ievieto * vieta vajadzigo zimi (<, =,>)!

10,5 * 11,5
14,09 * 9,99
35,2 * 33,2
35,11 * 35,09
49,7 * 14,8

42,08 * 40,83

0,34 ...0,37
0,15...0,75

3,52 * 3,84
26,43 * 27,13
5,08 * 5,09
0,471 * 0,459
0,299 * 0,301

1,089 * 1,121

48
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192.

193.

[evieto * vieta decimaldalu ( iespgjami daudz atrisinajumu )!

60,43 > *
59,17 > *
13,42 < *
12,78 < *
11,04 > *
15,16 < *

6,39 >
4,72
0,09
0,04
1,05
3,13 <

AN AN VOV

*

*

*

*

11,123 > *

10,362

16,741 < *

14,008
11,002
30,746

Sakarto decimaldalas dilsto3a seciba, sakot ar lielako:

11,05 0,99 0,349

14,756

10,4

0,76 0,2

*194. Sakarto decimaldalas augo$a seciba, sakot ar mazako:

195.

196.

1) 0,1
2) 5.6

Sakarto decimaldalas augo3a secibal!

0,303

0,34 0,506 0,12 0256 14
5,587 6,1

0,284 0,28

3,303 0,033

0,52

303,0

0,333

1,3475
6,0486

3,03

Nosauktu skaitlu izteikSana decimaldala un otradi

Izsaki tonnas! 1 t = 1000 kg

1g=0,001¢g

Izsaki kilogramos! 1 kg = 1000 g
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41600 kg 7kg200 g

10t 653 kg A 7kg204 g
647 kg 4kgdg
3t47 g 500 g
3t7kg 2kgl5g

197. Izsaki metros! 1 m =100 em Izsakikilometros! 1 km =1000 m

1ecm-0,01 m 1 m = 0,001 km
4m20cm 3km423 m
4m2cm 5km 400 m
22 cm S5km4m
100 m 5cm 116 m
7 m 93cm 6 m

198. Izsaki latos! 1 Ls =100 sant. 1 sant. =0,01 Ls

7 Ls 23 sant. 100 Ls 15 sant.
7 Ls 3 sant. 3 sant.
43 sant. 345 Ls 4 sant.

199. Izsaki nosaukta skaitla veida!

4,72 Ls=4Ls72sant. 3,700kg=3kg700g 2,63m=2m63cm

3,08 Ls 4,500 kg 14,75 m

1,25 Ls 2,050 kg 3,02 m

0,91 Ls 0,700 kg 0,15m
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2,5Ls 3,005 kg 3,4m
3,56 Ls 5,630 kg 2,3m
0,02 Ls 4,42 kg 0,29 m
200. Izsaki noraditaja mérvieniba!
7t352kg= t S5m23cm= m
5t200 kg t 4m50cm m
3kgd50g kg 10 km 285 m km
2kgs5g kg 3 km 200 m km
201.  Izsaki noraditaja mérvieniba!
Izteikt Ls Izteikt m Izteikt kg
5 Ls 60 sant. 2m49 cm 1kg200g
2 Ls 3 sant. 90 cm 14kg390 ¢
45 sant. 10 m4 cm S5kg20g
80 Ls 14 sant. 7m17cm 6g
12 Ls 9 sant. 13 m 69 cm 2kgs5g
4 Ls 30 sant. 3m72cm 2kg300g
1 Ls 2 sant. 40 cm 4kg30g
62 sant. Sm2cm S5g
91 sant. 2m 45 cm 9kg 100 g
6 Ls 12 sant. 60 cm 2kgldg
1 Ls 5 sant. 8m2cm 3g
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202. Saisini decimaldalas!

2,0070 3,00 3,0500
4,0720 4,06 0,0450

203. Salidzini decimaldalas!

4,015 ... 40,15 12,01 ...12,001
3:50 3,5 5,07 ... 5,070
259 53l 52 4,58 ... 4,609
0,138...9,137 2,82 ...2,8195

0,002
2,000

0,330 ... 0,287

0,53 ... 1,53
0,197 ...0,189
10,30 ... 1,30

Decimaldalu saskaitiSana un atnemsana.

ATCERIES!

4,06
0,70

Komatam noteikti jabiit zem komata!

paplasina.

Saskaiti$anu vai atpemSanu iesak no labas puses.
Ja mazinamaja ir mazak decimalciparu neka mazinataja, tad mazinataju

Decimaldalas rakstos saskaita vai atpem lidzigi ka naturalos skait]us.
Dotos skait]us raksta ta, lai veselie skait]i blitu zem veseliem skaitliem,
desmitdalas zem desmitda]am, simtdalas zem simtdalam utt.
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204. Aprekini summu!
6,4 +3,2 0,34 + 0,12 77,24 +23,6
59+0,4 3,8+0,5 0,4+ 18,6
43+57 5,85+0,15 10,3 + 1,03
4+0,13 4,8 +0,02 29+29
205. Apréekini starpibu!
3,8-0,6 0,7-0,4 0,7-0,3
17,25 -1,15 5,6-2,8 8,7-542
5-0,8 0,5-0,23 0,57-0,1
17,5-0,7 3,7-2 8-3,2
206. Aprékini summu vai starpibu!
4,12 +5,05 3,24 - 0,27 3,4-0,25
6,37 -2,14 8,48 —3,2 2,1-0,12
5,38-0,32 5,68 — 1,08 3,6 +0,45
0,85+ 0,16 4,35+0,5 8,5+0,22
207. Uzvalks maksa Ls 125,35, bet mételis ir par Ls 24,85 dargaks. Cik
maksa uzvalks un mételis kopa?
208. Aprekini summu vai starpibu!
3,42+ 8,23 11,04 - 3,157 3,637 + 20,363
2,108 +1,3 2,31 +7,26 72,035 + 0,965
0,01 + 34,1 148 + 36,7 143,29 -2,33
4,3-0,7 102,35 + 34,1 0,01 + 493,89
7-3,12 6,2 -2,12 28 - 0,357
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*209. Aprekini!

275,08 — (19,5 +9,05)
296,157 + 109,84

* 210. Aprékini starpibu!

264,695 — 179,37
400,87 — 39,578
317,3-98,35
275,154 — 86,12

120,31 — (14,9 +25,32)
27,096 + 123,40 — 85,079

307-175,316
500,128 — 57,228
42 - 13,123
206,48 — 28,41

208,75 -59,4
82,53 — 65,036
600,2 — 75,006
428, 63 - 107,037

211. Trijstiira viena mala ir 13,6 cm gara, otra — par 4,8 cm gardka neka
pirma mala, bet tre$a — par 0,6 cm garaka neka otra mala. Aprekini
trijstira perimetru?

212. Kad Juris nopirka zabakus par Ls 25,85 un cepuri par Ls 12,75, vigam

vel atlika Ls 198,3. Ko var aprékinat?

213. Aprékini katra para abu skaitlu summu un starpibu!
13,7 un 0,607 0,017 un 0,19 100 un 10,37
1,035un 10 3,2un 3,193 16,528 un 16,6
20,06 un 7,905 0,11 un 0,094 0,04 un 0,031
214.  Atrisini!
6 14 100 : 4 70 - 6
3 + 23 - 60
+ 17 16 90
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Decimaldalu reizinasana ar 10, 100 un 1000.

ATCERIES!

Decimaldalu var pareizinat ar 10, 100, 1000 utt., ja komatu parce| par
vienu, diviem, trim utt. cipariem uz labo pusi.

Decimalda]u var izdalit ar 10, 100, 1000 utt., ja komatu parce| par
vienu ciparu , diviem, trim utt. cipariem uz kreiso pusi.

Pieméram:
13,45-10=134,5 13,45:10=1,345
13,45-100=1345 13,45:100=0,1345
13,45 - 1000 =13 450 13,45 : 1000 =0,01345

215.

216.

Pareizinat ar 10 skaitli
3,56; 35.6; 356; 0,05; 1,7; 15,08; 8,11; 115,4; 2,7

Pareizinat ar 100 skaitli

0,374; 2,64; 1,81; 0,016; 0,04; 20,045; 7,315; 15,60

Pareizinat ar 1000 skaitli
1,3764; 25,631; 0,2; 36,648; 0,325; 7,0404; 5,432;

Izdali
ar 10 skaitli 24,6; 3,5; 0,8; 6,15; 37,65; 0,01; 5,55; 4,36; 2,04

ar 100 skaitli 125,6; 43,8; 1,25; 184,7; 35,16; 14; 9,5; 84,9

ar 1000 skaitli 4358,6; 235,1; 487; 32,5; 1,7, 4500, 1,7; 246,1

217. Lai izvaritu 1 porciju kompota, nepiecieSams 0,025 kg zavétu auglu,

0,15 kg cukura un 0,2 kg tdens. Cik daudz katra minéta veida
produktu nepiecieSams 100 porcijam kompota?
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Decimaldalu reizinasana ar naturalu skaitli

ATCERIES!

Decimalda]u reizina ar veselu skaitli, neievérojot komatu, bet péc tam
reizindjumda atdala no labas puses tik decimalciparu, cik to ir
decimaldala.

Pieméram: 1,02

9
0,18
218. Sareizini!
0,4-2 23-4 4,7-3 234-2 0,724 -5
0,3-2 1,6 -5 0,8-4 0,09 - 8 1,25-16
05-2 1,4-2 3,6-5 0,48 -6 0,84 - 15
03-3 2,5-2 0,7-3 12,5-8 1,85-52

219.  Vienas automasinas atrums ir 72,3 km stunda, bet otras automasinas
atrums - 90,7 km stunda. Par cik kilometriem 6 stundas otra
automasina veic lielaku attadlumu neka pirma automasina?

220.  Vienas kleitas $i8anai nepieciesams 3,25 m auduma, bet viena
priek3auta $G3anai — 1,5 m auduma. Cik metru auduma nepiecieSams
9 kleitu un 9 priekSautu $tSanai?

*221. Risini!
211,4-4-387,3-2 13,384 -7-0,07 -9
6,305-6—-4,907 - 4 238:5-0,1-7
72,03 -5+ 53008 -7 157,095 -6+ 0,006 - 5
9,007 -3+5,07-6 39,007 - 8 — 0,005 - 80
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10.

11.

12.

13.

14.
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